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PROVINCIA DI TORINO 

COMUNE DI BRICHERASIO 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.5 

 

OGGETTO: DETERMINAZIONI IN MERITO ALLA COSTITUZIONE DELL'UNIONE 

MONTANA DEL PINEROLESE           

 

 

 

L’anno duemilatredici addì diciassette del mese di gennaio alle ore 22.25 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  MERLO Ilario - Presidente Sì 10.  BERTOLINO Renato - Consigliere Sì 

2.  CHIAPPERO Daniela - Vice 

Sindaco 

Sì 11.  ALLOA Paolo - Consigliere Sì 

3.  FALCO Mauro - Assessore Giust. 12.  PICOTTO Giorgio - Consigliere Sì 

4.  MARCELLO Giacomo - Assessore Giust. 13.  GARZENA Annamaria - 

Consigliere 

Giust. 

5.  BOSIO Luigi - Consigliere Sì 14.  BALLARI Simone - Consigliere Sì 

6.  DEMARIA Imelda - Assessore Sì 15.  BONANSEA Claudio - Consigliere Giust. 

7.  MERLO Sergio - Assessore Sì 16.  GRANERO Mauro - Consigliere Giust. 

8.  LASAGNO Franco - Assessore Sì 17.  MORERO Daniele - Consigliere Sì 

9.  BIANCIOTTO Aldo - Consigliere Giust.   

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 6 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. MERLO Ilario 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. ZULLO dott. Raffaele 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



Deliberazione del Consiglio Comunale n. 5 del 17/01/2013 

 

 

 

OGGETTO: DETERMINAZIONI IN MERITO ALLA COSTITUZIONE DELL'UNIONE 

MONTANA DEL PINEROLESE           

 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

 

Premesso, che sulla proposta della presente deliberazione, ha espresso parere favorevole: 

per quanto concerne la regolarità tecnica : 

- il responsabile del servizio interessato in ordine alla sola regolarità tecnica (art. 49, c. 1 del 

T.U. n. 267/2000 e successive modificazioni); 

- il Segretario comunale (artt. 49, c. 2 e 97, c.4.b del T.U. n. 267/2000) e successive 

modificazioni); 

 

CONSIDERATA  la Relazione del Sindaco  

 

 

 

PREMESSO che: 

 

- in data 28.09.2012 è stata approvata la L.R. n. 11 recante “Disposizioni organiche in materia di 

Enti Locali”, e che, fra i Principi Generali della novella legislativa, è previsto il riassetto 

dell’associazionismo intercomunale, tenendo conto delle specificità dei territori montani e collinari 

ed il superamento delle attuali comunità montane, quale fase di avvio del procedimento di riassetto 

dei livelli di governo del territorio; 

 

- la normativa regionale succitata disciplina le misure di riorganizzazione delle funzioni e dei 

servizi di competenza comunale, in sintonia con la disciplina della legislazione statale in materia di 

gestione associata obbligatoria delle funzioni e dei servizi comunali, rappresentata dall’art. 14 del 

D.L. 78/10, convertito in legge 122/10, nonché dall’art. 16 del D.L. 138/11, convertito in legge 

148/11, nonché infine dall’art. 19 del D.L. 95/12, convertito in legge 135/12, che ha 

conclusivamente apportato modifiche alla previgente normativa, il tutto con l’obiettivo di 

incrementare la qualità delle prestazioni offerte ai cittadini – utenti, nell’ottica contestuale di ridurre 

gli oneri organizzativi e finanziari; 

 

CONSIDERATO che il Comune di Bricherasio fa attualmente parte della Comunità Montana del 

Pinerolese, costituita da n. 32 Comuni; 

 

ESAMINATO il disposto dell’art. 12 “Unioni Montane di Comuni” della L.R. 11/12, facente parte 

del capo VII “Norme relative alle Comunità Montane”, articolo che traccia il percorso per il 

superamento delle attuali Comunità Montane e la costituzione delle nuove Unioni di Comuni 

Montani; tale percorso deve iniziare dall’Assemblea dei Sindaci della Comunità Montana che, con 



voto maggioritario, richiede alla Regione Piemonte che l’ambito individuato quale ottimale 

dall’Assemblea stessa per la gestione associata delle funzioni e servizi, sia riconosciuto tale per la 

costituzione di una o più Unioni Montane di Comuni. Questo è l’atto di partenza per addivenire alla 

nascita delle nuove Unioni Montane di Comuni, il cui punto d’arrivo si verificherà con il 

provvedimento conclusivo della Giunta Regionale; 

 

DATO ATTO  CHE la Legge Regionale 11/2012 e le risposte fornite dallo sportello telematico di 

supporto per l’applicazione della legge, attribuiscono alle Unioni dei Comuni, come attività 

prevalente, lo svolgimento di tutte o alcune delle nove funzioni fondamentali; 

Nell’Assemblea del 13.11.2012, i sindaci dell’Area Valli Chisone e Germanasca avevano palesato 

l’intenzione di costituirsi in Unione Montana della Valli chisone e Germanasca, mentre i Sindaci 

dell’area Pedemontana e dell’area Val Pellice si erano espressi a favore della trasformazione 

dell’attuale Comunità Montana del Pinerolese in Unione Montana del Pinerolese e che 

nell’Assemblea dei Sindaci del 10/12/2012 i Sindaci delle suddette aree ribadite le posizioni in 

precedenza esplicitate, si sono espressi come di seguito indicato: 

il territorio delle Valli Chisone e Germanasca si costituisce come Unione delle Valli Chisone e 

Germanasca cui dichiarano di aderire i Sindaci dei comuni di San Germano Chisone, Porte, Inverso 

Pinasca, Pramollo, Pomaretto, villar Perosa, Perosa Argentina, Prali, Massello, Perrero, Salza di 

Pinerolo, Roure, Fenestrelle, Pragelato, Usseaux; 

 

Il territorio della Val Pellice e il territorio della Pedemontana preso atto della impossibilità di 

trasformare l’attuale Comunità Montana in un’unica Unione che comprenda i 32 Comuni, decidono 

di restare uniti nell’Unione Montana del Pinerolese cui dichiarano di aderire i Sindaci dei Comuni 

di Prarostino, San Secondo di Pinerolo, Roletto, Frossasco, Cantalupa, San Pietro Val Lemina, 

Bricherasio, Bibiana, Angrogna, Luserna San Giovanni, Torre Pellice, Lusernetta, Rorà, Bobbio 

Pellice e Villar Pellice. 

Resta fuori dall’Unione Montana del Pinerolese per espressa dichiarazione del Sindaco, il Comune 

di Cumiana; 

 

RICHIAMATA la delibera dell’Assemblea dei sindaci n. 1 del 10.12.2012 avente per oggetto 

“Deliberazione dell’Assemblea dei Sindaci della Comunità Montana del Pinerolese circa il nuovo 

assetto territoriale ai sensi della Legge Regionale 11/12” con cui si proponeva che  il nuovo assetto 

dei Comuni facenti parte della Comunità Montana del Pinerolese  contemplasse i seguenti ambiti 

territoriali, aventi i requisiti di aggregazione previsti dalla L.R. 11/2012 così come segue:  

- Unione Montana della Valli chisone e Germanasca  

- Unione Montana del Pinerolese; 

Dichiarata aperta la trattazione da parte del Presidente, chiede la parola il Consigliere di Minoranza 

Sig. Ballari Simone e sottolinea che l’attuale situazione é caratterizzata dall’incertezza e confusione 

e che tale argomento era stato trattato nel Consiglio informale convocato all’uopo. Evidenzia che 

l’Unione risulta essere “un po’ strana“ in quanto unisce comuni non contigui, ma ubicati in due 

valli,: la Val Noce e la Val Pellice ed aggiunge che non sa quali criteri la Regione adotterà per il 

riconoscimento. Ribadisce che la Minoranza Consigliare è favorevole ad una scelta che ponga in 

evidenza l’ambito pinerolese creando una nuova realtà istituzionale; 

 

Si allontana dall’aula alle ore 22,27 il Consigliere Picotto e vi rientra alle ore 22,30; 

 

A tale nuovo Ente si dovranno dare funzioni specifiche, come la gestione dei fondi europei sulla 

montagna, la gestione del patrimonio forestale e si dovranno valutare i costi, sperando che il 

personale non sia superiore alle esigenze e che l’unione non diventi un contenitore di dipendenti. 

Dichiara un’apertura di credito nei confronti del nuovo Ente, ma si dovrà prestare attenzione ai costi 

che la creazione di un ente sovra comunale comporta; 



 

Interviene il Consigliere di Maggioranza Sig. Bosio  Luigi e dichiara “di condividere l’apertura di 

credito nei confronti di questo nuovo ente“ e sottolinea “il percorso che il Comune  ha intrapreso 

valorizzando l’ambito pinerolese“. Aggiunge che “la volontà di andare per contro proprio è una 

scelta suicida, mentre la scelta di stare insieme è sensata perchè più il contesto è ampio più si 

possono fare economie di scala; inoltre si dovrà prestare attenzione a cosa si metterà nel contenitore 

il quale dovrà essere molto leggero”. Infine ricorda, come Consigliere di Comunità Montana, la 

difficile situazione in cui versa l’Ente Comunità Montana i cui dipendenti ed Organi vivono 

l’incertezza del momento; 

 

Il Sindaco  dichiara “di essere particolarmente soddisfatto che il Consiglio condivida le proposte e 

le decisioni portate avanti anche a seguito del Consiglio informale tenutosi sull’argomento e questa 

mia scelta ha contribuito alla costituzione della Comunità del Pinerolese; non ho voluto trattare altre 

soluzioni e la decisione finale mi ha dato ragione, il tempo dirà se tale scelta è stata fatta 

fruttuosamente per dieci anni, trattasi di un periodo importante che può cambiare il quadro politico, 

si dovrà lavorare per creare qualcosa di utile ed importante”; 

 

Il Consigliere di Minoranza Sig. Ballari sottolinea “che bisogna chiarire da subito la differenza tra 

questo nuovo soggetto ed il servizio socio assistenziale”; 

 

Il Sindaco ribadisce “che non si vuole cambiare il servizio, adesso non c’è solo più Bricherasio ma 

anche Prarostino che sono legati al CISS”; 

 

Il Consigliere di maggioranza Sig. Picotto Giorgio sottolinea “che è stato un errore da parte di 

alcuni Comuni di non aver aderito al CISS perche ampliare il bacino d’utenza comporta un 

risparmio di spesa ed un servizio migliore”; 

 

Terminata la discussione il Sindaco chiede, prima di passare alla votazione, se ci sono dichiarazioni 

di voto; 

 

Il Consigliere Sig. Ballari a nome della Minoranza fa la seguente dichiarazione di voto come da 

documento agli atti:  

 

“Il nostro voto è di astensione in quanto evidenziamo un’apertura di credito da parte del nostro 

Gruppo alla possibilità (ancora soggetta al parere decisivo della Regione Piemonte) di dar vita ad 

una nuova Unione Montana di Comuni che accorpi la Val Pellice a San Secondo, Prarostino, San 

Pietro Val Lemina e la Val Noce. 

Tuttavia la non sussistenza allo stato attuale di chiare indicazioni circa le funzioni da attribuire, le 

esigenze di personale, le risorse da destinare e le modalità di governo del nuovo ente ci 

impediscono di esprimere una opinione maggiormente motivata al riguardo” 

 

Sulla richiesta sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g. con votazione resa in forma 

palese la quale ha dato il seguente esito proclamato dal presidente:  

 

PRESENTI:     n. 11 

VOTANTI:    n.   9  

ASTENUTI:     n.   2 (Ballari – Morero) 

VOTI FAVOREVOLI:  n.   9 

VOTI CONTRARI:   n. zero  

 

 

 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERA 

 

1) DI aderire all’Unione Montana del Pinerolese comprendente i Comuni di Prarostino, San 

Secondo di Pinerolo, Roletto, Frossasco, Cantalupa, San Pietro Val Lemina, Bricherasio, 

Bibiana, Angrogna, Luserna San Giovanni, Torre Pellice, Lusernetta, Rorà, Bobbio Pellice e 

Villar Pellice. 

 

2)  DI ASSUMERE l’impegno formale di approvare con successivo atto deliberativo, l’Atto 

Costitutivo e lo Statuto dell’Unione Montana del Pinerolese demandando ad una 

commissione di Sindaci dei comuni aderenti all’Unione o loro delegati la materiale stesura 

dell’Atto Costitutivo e dello Statuto. 

 

 

************ 

 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione del 

Consiglio Comunale. 

 

************ 

(cd/ZR) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL SINDACO 

F.to: MERLO Ilario 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.to: ZULLO dott. Raffaele 

___________________________________ 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 

 

La presente deliberazione   viene pubblicata all’Albo Pretorio informatico del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal _________________________  

 

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 

 

 
DIVENUTA ESECUTIVA in data _________________________                                 ai sensi art. 134, 

comma 3, per la scadenza del termine di 10 giorni dalla pubblicazione  

 

Lì  _________________________ 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

 

DICHIARAZIONE DI ESEGUIBILITA’ 
 

   DICHIARATA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE  _________________________                                   

in quanto dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi art.134, comma 4,  T.U. 267/2000 

 

 

Lì  __      F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

Ed è  stata contestualmente comunicata    ai capigruppo consiliari    

Bricherasio, lì _________________________ 

 

 

 

F.to: IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

 

Lì,  _________________________ IL SEGRETARIO COMUNALE 

ZULLO dott. Raffaele 

 


